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Aufgabe 6. Durch einen Punkt A, der ausserhalb einer graden Linie BC
gegeben ist, mit dieser graden Linie eine Parallellinie zu ziehn.
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*- 9.  Winkel -halbiren ¥,  [Eine andre Aufisfung it in §
Anmerkung zur erften Aufgabe enthalten.]

Zufatz I. Um einen Kreisbogen oder el .
Winleel in vier, in acht, in fechzehn gleiche Thely
u. L f, zu theilen, braucht mdn mit diefem Halbi
nur fortzufahren. [ Ueber die Theilung eines Wink
oder eines Bogens in irgend eine ‘andere j Anzahl o
gleichen Theilen, 2. B. in‘3 oder 5 gleiche Theile, fik]
Dt
di

[Zufatz II- Da uns-nichts hindert diefes Halit b ke
ren, wenigftens im Gedanken, {o weit fortzufetzen &t} G
man will ,  fo kann man durch daffelbe allemal e} ¢

Lehrfatz 30, Anmerkung.]

einen Theil kommen, welcher in einer gegebnen Li-f W
fiie A nach “einer ganzen Z&hl enthaltén, und dabey | [in
kleiner als eine jede gegebne Linie B ift: und ebunfo] &

auf einen Bogentheil, welcher in einem gegebnen Kres

bogen nach einer ganzen Zahl enthalten, und dabey

bi
Kleiner als ¢in jeder gegebner Bogen ift, g
d U ali
D
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Fig. 92. Durch einen Punke A, der anfSerhalb einer g il
den Linie BC gegeben ift, mit diefer graden Linie ok §
Parallellinie zu ziehn. fi

Man befchreibe um A mit einem hinlinglich g
fsen Halbmefler einen Kreisbogen ED, welcher di¢ g | |s
gebne Linie in E durchfchneide. Mit demfelbenHalk
meller belchreibe man um E als Mittelpunkt den Kreis

bog®?
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bogen :‘\F, nehme ED gleich AF, und ziehe ADy Ao
it diefes die gefuchte Parallellinie.

Denn wenn man die grade Linie AE-zieht, fo
fieht man , dais vermdége der Conftruction in der vori-
gen Aufgabe die Wechfelswinkel AEF, EAD gleich,
fﬁlﬁ:lfll die Linien BC, AD parallel find *.

[Zweyte Auflifung, Man ziehe durch den ge-
gebnen Punkt A und iigend einen PunktE der oegeb-
nen Linie eine grade Linie EA, und bilde am Punkte A
diefer Linie eine W mLclH AL, welcherdem auisuu Win.
kel bey E, gleich ift *, find GH, BC, wegen dey
ﬂltmﬂvi der dufsern U. inkel parallel *. “Um auf die
leichtefte  mechanifche Art diefe Gleichheit dufverer
ﬂsnﬁf'l zu bew erkitelligen, dient das deutfclie Parallel.
}z,:r*m’ mit i“nem materiellen unverinderlichen kaej
den man lings der Linie AL V'Eli._lllt?bi'. i

Dritte Auflofung, Nimm in BC cinen belje-
bigen Punkt F, und von diefem aus ein Stiiek EC
gleich FA, befchreibe um C und A mit diefer Linje
s Halbme(Ter Kreisbogen, die fich in einem Punk¢
D durchfchneiden, und ziehe AD s 10 it diefes die
geluchte Parallellinie, Denn in denm fich deckenden
gleichlchenkligen Dreyecken AFC, ADC {ind alle
Winkel an der Grundlinie, mithin die W e..hrelsmnlx.el
lir FC, AD gleich,

Vierte Auflifung. Befchreibe um einen will. 1

kithrlichen Mittelpunkt eine Kreislinié, die durch den 1'3‘ 85s

¥E*bnen Punkt A gehe und die gegebne Linie in den
N
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Punkten Gund H fchneide; nimm denBogen HF glé
GA und ziche die Sehne AL, {o ift AF mit der gens
* 13. nen Linie'GH parallel *.]

L d

AUvtrocaszte 7.
¥iz, 03, Aus zwey gegebmen Winkeln A und Bl
\}‘I‘

Dreyecksy den dritten H'fi;:f:e zu findei.

Man ziehe eine grade Linie DF in unbeflimni

Linge; und bilde an einem Punkte E diefes Linic#
* A. 4 nen Winkel DEG =-A und FEH = B ¥, fo ift GEf
der ga:mhte Winkel, weil er mit den beyden {ibriny

31, zufammengenommen 2wey rechte Winkel bildet® [

¥,

findet man alfo geometrifch, d. i. durch Conl ’mw
die Erginzung zweyer Winkel zu zwey rechten, i
hin zu zwey gegebnen Winkeln des Dw}ecki &1
dritten.]
AU T GAGBE §

Fig- 94 Wenn zwey Seiten A, B eines Dreyecks ¥l i

von ilmen eimgefchlofsne Winkel C gegeb Jsmi di

Dreyeck zu befthreiben.
An irgend einem Punkte D einer unbeftimmt g
zognen graden Linie DE , bilde man ci"en VWink
¥ A4 EDH, du dem gegebnen Winkel C glut.h ift -'EE
*50.3.« deflen Schenkel nimm DG = A; DH = B*unu it
s 1. 6.'GII, fo ift DGH das gefuchte Dreyeck *.

AUFGAERE 9.

Wenn eine Seite B und ziwey Winkeln C unil
eines Dreyecks gegeben find, das Dreyeck an
Jchreiben,

¥ ur 95,
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